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Würfel, Quader 1. Bez 
Würfel 

 
Gesamte Kantenlänge:  𝑘 = 12 ∙ 𝑎 
 
 
Volumen:   𝑉 = 𝑎 ∙ 𝑎 ∙ 𝑎 = 𝑎! 
 
 
Oberfläche:		 	 𝑂 = 6 ∙ 𝑎 ∙ 𝑎 = 6𝑎" 

 
 
Quader 
 

Gesamte Kantenlänge: 
  𝑘 = 4 ∙ 𝑎 + 4 ∙ 𝑏 + 4 ∙ 𝑐 
 
Volumen: 𝑉 = 𝑎 ∙ 𝑏 ∙ 𝑐 
 
 
Oberfläche: 𝑂 = 2 ∙ 𝑎 ∙ 𝑏 + 2 ∙ 𝑎 ∙ 𝑐 + 2 ∙ 𝑏 ∙ 𝑐 
 
 

Zusammengesetzte Körper 
• Zerlege zusammengesetzte Körper in Einzelquader. 
• Häufig sind zwei Einzelflächen gleich gross wie eine gegenüberliegende Fläche 

(beim untenstehenden Beispiel vorne – hinten und oben – unten). So kannst du 
die Rechnung vereinfachen. 

 
Beispiel: Berechne Volumen und Oberfläche dieses Quaders. 
Alle Angaben sind in cm. Achtung: Die Zeichnung ist nicht massstäblich! 
 

 

𝑉 = 𝑉# + 𝑉"  

𝑉 = 40 ∙ 25 ∙ 10 + 30 ∙ 30 ∙ 25  

𝑉 = 10$000 + 22$500  

𝑉 = 32$500𝑐𝑚! = 32,5𝑑𝑚!  

 

𝑂 = 2 ∙ [ ] + 2 ∙ [ ] + 2 ∙ [ ] + 2 ∙ [ ]  

𝑂 = 2 ∙ 70 ∙ 25 + 2 ∙ 30 ∙ 25 + 2 ∙ 40 ∙ 10 + 2 ∙ 30 ∙ 30  

𝑂 = 3500 + 1500 + 800 + 1800  

𝑂 = 7600𝑐𝑚" = 76𝑑𝑚"  
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